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G l a d s t o n e .
Braşovd, 10 Iulie v.

Soirile mai none, ce sosescă 
din Anglia asigură, că marele 
bărbaţii de stătu englesă, şefulă 
partidei liberale din Anglia, lord 
Gladstone, a câştigată victoria la 
ultimele alegeri pentru parlamen- 
tulö englesă, resultatulă alegeriloră 
fiindă 314 ministeriali şi 356 opo- 
siţionali. E învederată déra, că 
Gladstone intră în parlamentulă 
englesă c’o majoritate mai însem
nată, de cum se părea la începu- 
tulü campaniei electorale.

Faptulă acesta nu ni-lă pu- 
temă esplica altfelă, decâtu avândă 
în vedere marea popularitate, de 
care se bucură Gladstone la En- 
glesî. Popularitatea acésta a frântă 
şi ultimele bariere cu cari Salis
bury îşi îngrădise politica sa, prin 
care de altfelü, trebue se recu- 
nóscemü, şefulu conservatoriloru 
englesî a dobândita în timpulü 
din urmă multe succese politice

Isbânda lui Gladstone nu cons- 
titue numai unu faptă remarca
bilă din punctă de vedere poli
tică, ci este şi o frumósá pagină 
în istoria constituţionalismului en
glesă. Acésta pentru-că nu cunós- 
cemă, ca în vre-ună stată consti
tuţională sé se iacă alegeri mai 
libere cum s’au făcută alegerile 
recente în Anglia. N’amă aucjită sé 
se fi întâmplată în cele 600 cen
tre electorale din regatulă Marei 
Britanii corupţiunî, violenţe, cu 
atâtă mai puţină ciocniri sânge- 
róse, presiuni şi abusurî de totă 
feliulu, cum de pildă se întâmplă 
la noi, în „fericita“ şi „liberala“ 
Ungaiiă, ai cărei cărmuitori stri
gă mereu, că numai constituţio
nalismul englesă se póte aséme- 
na cu celă ungurescă, — cu tóté 
că deosebirea e ca între ceră şi 
pămentu.

Deşi bétránü, peste 80 de ani, 
Gladstone, anteluptătorulă celü 
mai înfocată alü politicei, ce are 
în vedere interesele generale şi li
bertatea de desvoltare neţărmurită 
a poporului séu, păşesce în parla
mentulü englesü cu ideia de-a 
realisa o reformă, amü puté c|ice 
uriaşă, care nu numai că va da 
o nouă formă constituţiei englese, 
dér va străforma chiar şi organis- 
mulă de stată ală Marei-Britanii. 
Inspirată adecă de celă mai pură 
liberalismă Gladstone are de gândă 
se resolveze cestiunea autonomiei 
Irlandei, care de secuii este jertfa 
unei politici esclusiviste, tratată 
fiindă ca o provinciă cucerită şi 
prin urmare supusă unui regimă 
nemilosă, amü puté c[ice despo- 
ticü. Pe lângă acâstă mare refor
mă, Gladstone a mai luatü în pro- 
gramulü séu şi resolvarea cestiu- 
nei muncitoriloră.

Nu pentru întâi aşi dată pă
şesce Gladstone cu acestă pro
gramă înaintea parlamentului en
glesă. Scimă, că în ciclulă parla
mentară trecută tocmai Home-rule 
a trântită de pe fotoliulă minis
terială pe liberalulă Gladstone, 
care îşi întrebuinţase tőte forţe
le, ca sé ducă la isbenda causa 
Irlandei.

Nu se póte sci, déca îi va suc
cede lui Gladstone, ca cu majo
ritatea sa de 40 voturi, sé potă 
duce la sfirşită bună reforma, pen
tru care elă luptă de atâta timpu. 
In privinţa acésta părerile politi- 
cianiloră englesî diteră. Unii sus
ţină, că cu greu va puté elă se 
tranşeze în modă favorabilă a- 
césta mare cestiune, mai alesă, 
că în Anglia partidele oposoţio- 
nale, ori diferitele fracţiuni do- 
rescă multă sé ţină la indepen
denţa loră de acţiune parlamen
tară, adecă se nu se angajeze cu 
guvernele în cestiuni a căroră is-

bendă e problematică. Alţii din 
contră cjicu, că decă pactulă uniu- 
nei cu Irlanda, dela 1799, s’a vo
tată c’o majoritate de unü singură 
votü, unü cabinetü Gladstone ílü 
va puté anula cu multă mai uşoră, 
dispunândă de-o majoritate de 40 
voturi.

Mai suntă înse şi alte piedeci, 
cari se prevede, că voră crea greu
tăţi planuriloră lui Gladstone. Deşi 
candidaţii irlandezi de rândulă a- 
cesta au isbutită se fiă aleşi în 
numSră de 75—80, totuşi Glad
stone nu póte conta la ei în tóté 
împrejurările. Se crede adecă în 
eventualitatea, că ei voră pretinde 
în cestiunea Home-rule mari con
cesiuni în schimbulă votului loră, 
dér cu concesiunile acestea nu se 
voră învoi nici înşişi liberalii. O 
a treia piedecă în cestiunea Home- 
rule suntă şi acele elemente radi
cale şi socialiste, cari furişându-se în 
partida liberală, voră pretinde si
gură, ca şefulă viitorului cabinetă 
englesă sé resolveze mai întâiu 
cestiunea muncitoriloră şi numai 
după ce va fi făcută acésta, sé în
tre în luptă eu oposiţia pentru 
causa Irlandesiloră.

Incâtă privesce politica esternă, 
nu se póte sci cu siguritate, ce 
efectă va avé asupra ei revenirea 
lui Gladstone la putere. Pressa 
streină aderentă a triplei alianţe 
se teme, că ună guvernă Glad
stone va infiuinţa nefavorabilă asu
pra raporturiloră alianţei întreite, 
cu care elă n’a prea simpati- 
sată, ba dimpotrivă s’ar puté (Jice, 
că Gladstone a înclinată mai multă 
spre Parisă, decâtă spre Berlină. 
Se- mângăe înse numitele foi cu 
o declaraţiă, ce-a făcut’o lordulă 
Rosebery, care se fi cji9^ , în  

politica esternă cabinetulă Glad
stone va păşi pe urmele cabinetu
lui Salisbury.

Credemă a nu fi de prisosă,

décá vomă aminti la acestü locă 
împrejurarea, notorica de altfelă, 
că Gladstone a fostă pururea celă 
mai sinceră sprijinitoră ală liber
tăţii şi neatârnării stateloră din 
Balcani, şi nu odată s’a pronun
ţată fórte favorabilă faţă cu ni- 
suinţele de cultură şi de progresă 
ale naţiuniloră emancipate din 
Orientulă Europei. Dela elă de
rivă axioma: „Orientulă sé fiă ală 
pop0reloră orieţitale“.

Viitorulă va arăta, déca bé- 
trânulă, dér vecinică tânerulă în 
sentimente şi idei Gladstone, îşi va 
puté realisa dorinţele şi aspiraţiu- 
nile politicei sale. Ună lucru înse e 
mai pe susă de orî-ce índoiélá: 
ună guvernă, în fruntea căruia va 
sta elă, nu va face decât ii ca po
porulă englesă sé păşâsca totă 
mai înainte pe drumulu civilisa- 
ţiunei, ală libertăţii şi măririi, pen
tru care marele bărbată de stată 
luptă şi se jertfesce de mai bine 
de peste o jumétate de v0că.

CRONICA POLITICA..

— 10 (22) Iulie.

„MüncJiener Allgemeine Zeitung“ dela 

20 Iulie se ocupă íntr’unü primü arti

cula cu politica de naţionalităţi din Un

garia. Artioululü 4ice, că n’ar ave ni- 

micü contra sistemului de maghiarisare 

alü d-lui Szapary. décá elü n’ar ave ten

dinţa de-a desbrăca de naţionalitatea 

lorü pe popórele nemaghiare din Tran

silvania şi Ungaria. Deoă d iü Szapary 

vró sé fiă justü şi echitabilü în guver- 

varea sa, atunci sé nu umble ou vexaţiuni, 

persecuţii şi tiraniă, mijlóoe, cu cari ar 

voi societatea maghiară sé resolveze ces

tiunea naţionalităţilorO. Reflectándü la 

ideia lui Szapery, oă naţionalităţile tre

bue cucerite prin cultură, fóia germană 

dioe, că cultura acésta nu póte sé fiă 

alta, decâtfi o cultură propagată în limba 

fiă cărei naţionalităţi. O cultură „unitară 

maghiară“ este o utopiă, o tendinţă ză-

fOILETON ULÜ „GrAZ. TRANS.“

(4).

O despărţire.
după Ed. Sylvin.

IV.

Dr. Lanool era o personă bine ou- 

noscută nu numai în Plombières, dér 

chiar la Remiremont şi pănă la Lu- 

xeuil, din causa originalităţii sale, elegan

ţei sale şi a succeselorü, ce le secera pe 

lângă femei. Elü trăia dintr’o a- 

vere modestă, pe care ar fi voitö, 

sè o mărescă. Spre acestü scopö, elü 

încerca a face treburi în drépta şi în 

stânga, fără înse a reuşi întru nimioü ; 

elfi judeca despre tóté: soiinţă, artă, li

teratură, politică, eu o siguranţă, care 

impunea în oraşele de provinciă. Din fire 

mólé, nesimţitorfi şi chiar cam laşO, elü 

opunea din principiu o tăcere despreţui- 

tóra aoeluia, care-i vorbea într’unü modü 

órecare, e!ü era unü omü gata a se a* 

mesteoa în ori ce aventură şi apoi a se 

retrage dinaintea primei dificultăţi. Totă 

energia lui era consumată de plăceri. La 

Parisö, unde petrecea în fiăcare anű câte 

douë Iutii, de câte ori dedea câte o masă

în ceroulü amicilorü sëi, nu perdea oca- 

siunea de a străluci pri» relaţiunile, ce 

le dedea asupra frumósei sale averi şi 

prin modulü de a destupa vinulü de 

Champagne. Aoéstá vanitate îusë îlü 

costa scumpü ; 4ece lun* de petrecere în 

provinciă, abia erau suficiente a repara 

spărtura ce i causase pungei sale petre- 

oerea din Parisü.

Elü voia së pună eapëtü unei ast~ 

felü de vieţi ; se hotărî deoi së se în- 

sóre. După oe în spiritulü sëu trecù în 

revistă tóté fetele de m&ritatü din Plom

bières şi împrejurime, după oe le studia 

şi restudia în privinţa 4estrei şi frumse- 

ţei, elü se decise în fine pentru Celestina 

Justin. Atunci se adresà elü unchiului 

Justin, arătându-i intenţiunile lui ; acesta 

însë, apreţiâudu-i oâtü merită, îi rîse în 

faţă la propunerea, ce i o făcii. Aoéstà 

ofensă, ce o resimţise d-lü Láncol, a- 

céstá lovitură în amorul a propriu, înoă 

nu era vindecată, când, după trei luni, 

d-na Vernier se reîntorse în Plombières. 

Prin svonirea publioă, elü aflà despre 

separarea d-nei Vernier desoţulfi ei, pre

cum şi multe alte soiri puţinO favora

bile pentru renumele d-nei Vernier, pe 

cari le împrăştiau gurile rele ale oraşului.

D-lü Láncol concepu acum unű altü 

proiectil. Tótá 4iuüca nu-lü vedeai, de 

cátü în strada unde locuia d na Malaise; 

treoea de doué-4©cI de ori pe dinaintea 

casei ei, întrebuioţândO tóté resursele 

garderobei sale. Când d-na Vernier, în

soţită de mătuşa Malaise, mergeau la 

biserică, elü totdéuna le urmăria, intra 

în biserică şi eşia totü în urma lorö. Sa- 

cristierulü începu a se uimi de atâta a- 

siduitate pentru cele bisericescl din par

tea d-lui Láncol, mai în urmă ínsé, vé- 

4endü scopulü lui, spuse o vorbă în a- 

cestü sensü femeei sale, oare la réndulü 

ei o spuse vecinei sale, aceea ârăşi u- 

nei bune prietine şi aşa din vorbă în 

vorbă, din casă în casă, urmăririle ga

lante ale d-lui Láncol fuseră aflate de în- 

tregulü oraşti. Când ’i se vorbea despre 

acésta, elő lua unü aerü diseretö, când 

se insista mai multü, surîdea, şi totdéuna 

apéra virtutea d-nei Vernier, cut0tăoăl- 

dura oe se íntrebuintézá la 'apérarea u- 

nei cause personale,

Acésta est© totulü, ce póte face unü 

omü bine cresout, sub astfelü de ímpregiu- 

rări,—dieea damele cari aflară depsre pro

testările cavalerului nostru. Altele erăşl 

nu-şi puteau esprima în destulü mirarea în

privinţa orbirei d-nei Malaise şi nu admi

teau, cum se póte tolera o astfelü de 

purtare din partea unei tinere femei, 

oare a pârăsitO pe bărbatulO ei după 

unü aşa de scurtü t*mpü şi fără nici unü 

motivü plausibilü.

Intr’aoeea d-na Malaise se bolnăvi, 

nu gravü, ínsé índeajunsü spre a fi re

ţinută în casă. Era în Martie, lunăatâtil 

de aspră în munţii Vosgi. D-na Vernier 

era acum nevoită sé mârgă singură la 

biserică, se ducea în fiăoare 4‘ .totü 

de atâtea ori era urmărită de d-lü Lán

col, ca şi de umbra ei. In biserică, d-lü 

Láncol căuta a se apropia íncetulü cu 

ínoetulü totü mai multü de strana d-nei 

Vernier şi ajunse în cele din urmă cu 

índrásnéla pănă acolo, íncatü se aşe4â 

pe unü scaunü alături de densa. Ea ob

servă acesta şi ílü privi ou atâta sur

prindere, íncátü elü deveni de totü con- 

fusü şi se retrase fără a putea articula 

unü euvéntü.

Celestina era departe de a cunósce 

intenţiunile d-lui Láncol, alte griji de 

|mai mare interesü îi treceau acum prin 

capulüeisipe lângă aceea şe simţia acum 

mai nefericită chiar şi ca îu timpulü oe-
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sézÉL pe idei, cari ţintesoG Ia ameliorarea 

sorţii muncitorilorü atâtă în oraşe, cátö şi 

în provinciă. In streinătate, continuă Gio

litti, n’avemö decâtă unö singură scopă: 

a susţină pacea şi raporturile intime cu tóté 

popóréle vecine. Tendinţa nostră înăuntru 

este, de-a ne îndrepta torţele asupra înăl

ţării relaţiilorG nostro economice. Spe

răm»., încheia Giolitti, că vomü puté asi

gura muncitoriloră luoru şi plăţi echita

bile. Vorbirea iui Griolitti a fostă primită 

cu apiause prelungite, când a cji80? oă 

puterea principală a Italiei este a se 

căuta în legătura strînsă dintre poporü 

şi suverana.

SCiBILE piLEi.
— 10 (22) Iulie.

„Adunare valahă disolvatâ“. Sub ti- 

tlalö aoesta cetimü în „Magyar Hirlap“ 

dela 21 Iulie, oă în Mo r l a oa ,  corn. 

Oojocnei, „popii şi dascălii valahi au a- 

rangiatü o adunare anti-maghiară. Auto

ritatea însă, a d i s o l v a t ü  a d u n a r e a  

fiindcă n’a fostü anunţată mai ’nainte“. 

Fóia numită mai spune, oă disolvarea 

„întru-atâta a iritatü pe Valahi, înoâtă 

în mâaia lorü au năvălită asupra podu- 

riloră drumului de ţeră, pe cari le-au 

stricata“.—De ce să ne miră m ii'? De vol

ţi ici a solgábiráéscá, ori de minciuna cu 

córne a lui „Magyar Hírlap“, care pre- 

sentă pe preoţii şi pe dascălii români, 

ca pe nisce răsbun&torî fără căpâtâiu „a- 

supra poduriloră doţeră^PPIi trebue o 

mului multă pacienţă, ca sé potă ceti 

astfelü de mojicii diaristice maghiare, 

oarl se punü pe hârtia răbdăcore ou 

scopü, de a se batjocuri classa inteligentă 

română. Aşteptămă lămuriri asupra ca

şului acestuia.

—x—
„Sastava“ şi „Branik“. Despre aceste 

două 4iare sârbesc!, cărora li-s’a inten

tată procesă de presaă din causa unorö 

articoll sorişi din incidentulă brutalită- 

ţilorG comise îa contra Româniloră la 

Turda, Şimleu şi Aradü, — publică 

„Egyetértés“ în numérulü său mai nou 

unti vehemenţii articula, în care se in

dică pe scurtă şi „motivele“, pentru 

cari li-s’a intentată acestoră 4iare Pr0 

cese. Anume „Branik“ a comisii „orimau 

de-a se declara solidară cu plângerile 

Româniloră, 4icend, că aceste plân

geri nu sunta numai ale Româniloră 

ci ale tuturoră naţiuniloră nema

ghiare din patriă, prin urmare şi 

ale Sârbiloră. Câtă pentru brutalităţile 

dela Aradü, Turda şi Şimleu, numita 

foiă sârbâscă le numesce pe acestea ^do

bitocii asiatice“. Cealaltă foiă serbesoă, 

„Zastava“, le aduce aminte Maghiariloră 

cele întâmplate în 1848—49, când — 

dice ea — şovinismulG maghiară a fostă

oausatorulă tuturoră releloră. — Atâta 

este totă. Decă şi din aoesta voră soi 

sé făurescă procurorii ungureşcl procese 

de pressă, atunci merită sé fiă invidiaţi 

chiar şi de umbra celoră mai înverşunate 

paşale de odinioră ale Turciei.

—x—

„Le se verein der Arader ‘rumänischen 
Cttlturverein“ spune „Magyar Hirlap“, că 

ar fi înfiinţata Românii din Aradii. Fóia 

ungurescă cjice, că noua societate ocupă 

locuia „ P r o g r e s u l u i “ disolvată şi că 

nu aboneză decâtă foi române şi ger

mane. Spune apoi, oă nici episcopala 

M e ţ i a n u  nu catesoe, decâtă foi „va

lahe“, deci nu e mirare, decă sub firma 

nouei societăţi „Valahii agitézá ou aoe- 

laşl fanatismă sălbatică, cu oare au agi

tată şi păuă acum“. La urmă „Magyar 

Hirla“ asigură, că şi „Leseverein der Ara- 

der rumänischen Culturverein“ va ave 

sórtea „Progresului“, adecă va fi disol

vată. — Nu-i vorbă, profeţiile lui „Ma

gyar Hirlap“ de asbfelG de natură se cam 

împlinescfj, dór pentru acesta fiă liniş

tiţi jupanii dela numita foiă, că va sosi 

odată şi 4iua dreptăţii.

—x—
Schimbarea c&lindarnlm Inlianű- Ar

chiepiscopulă şi Metropolitulă Serbiei, 

Mihailă, a făcută propunerea, de-a se 

convoca un sinodü ecomenicü alű bisericei 

ortodoxe cu soopulă de-a se ocupa cu esa- 

minarea şi determinarea echinopţiului 

de primăvară, deci şi cu cestiunea de 

elă dependentă a serbărei S-loră Pasol. 

Se vede aşa-dâră, oă la ordinea 4^ei 

fi cestiunea schimbărei călindarului Iu- 

liană. ţ)iarulă greoă oficială ala patriar- 

chatului din Constantinopolă spune, că 

sinodulă de acolo a şi numită o comi- 

siune de patru membri, care sé studieze 

propunerea metropoiitulai Mihailă.

—x—
Colonisările în Bánatü. In cestiunea 

importantă şi gravă a oolonisăriloră din 

Bănată s’a ţinută, precum scimă, în 5 

(17) Iulie c. o adunare poporală în Fă- 

getă, convocată de d-uii Coriolan-ă Bre- 

diceanu şi Sebastianü Olariu. Adunarea, 

după cum ni-se scrie, a succesa forte 

bine. Vomă reveni.

—x—
Societate slovacă, in Viena. Studenţii 

slovaci din Viena şi-au înfiinţata o nouă 

societate ou numele „N a r o d “, (naţiu

nea) în looula societăţii „Tatran“, care 

a fosta desfiinţată. Ca membrii ai nouei 

societăţi se potă înscrie nu numai stu

denţi, ci şi alte persóne de naţiolitate 

slovacă.

—x—
Căsetoria regelui Serbiei. Din Bel- 

grada se telegraíiézá, că regentulă Ris- 

ticl are de gândă să eásétoróscá pe mi- 

culă rege ală Serbiei cu o prinoipesă

rusă, încă înainte de-a fi declarata oa 

majorenă. Nu să pofca sci, decA planulft 

lui Ristiol va pute fi realisata.

—x—
f  Ellena, ministrulă italiana de finanţe, 

a răposată la 19 Iulie n. in Roma. El* 

lena era o capacitate financiară remar' 

oabilă. Mortea lui e mulfcă regretată îa 

Italia.

Lista confribuiriloru
pentru repararea pa^ulbeloru causate prin de» 

Tastările şi selbăteciile dela Turda, Şimleu şl 

Aradii.

In urma apelului nostru au mai in
trată la administraţia „Gazetei“ pănă acjl 
următdrele sume;

fl. cr.
Din B laşiu: dela Redacţiu- 

nea „Unirei“ 10 fi.; dela d u ii:
Dr. Aug. Bunea 2 fl.; Sam- 
paleaau 50 or.; Petru Suciu 1 fl.;
I. Orga 2 fl.; Dr. Gl-rama 2 fl.;
N. N. 1 fl.; Silv. NestorQ 1 fl.;
Vasiliu Olteana 2 fl. Suma . . 22 —

Transportă din nr. 152 alG
„Gaz. Trans,“ ......................... 500 04

Suma totală 522 04

0 nouă patriarchiă.

Gazetele străine au adusă vestea 

despre numirea, de cătră Papa, a unui 

„patriachă generala“ în Constancinopolü.

Soirea pare a se confirma. Etă, îa 

adevără, ce scria :n acéstá privinţă ga

zeta ruseseă „Novoie Vremia“:

piarele din Conütantinopolu con

firmă soirea ce Papa are de gaodü sé 

creeze unű powtü specială de „patviarohü 

generalii“ pentru toţi catolicii din Asia 

şi din peninsula Balcanică, — ou reşe

dinţa în Constantinopolă. Iniţiativa pen

tru acesta se 4!co a fi fostă luată de 

Portă, care stăruia da multă oa guver- 

nulü turcescu să se înţelâgă în privinţa 

ocupârei posturilorö vacante de episoopl 

directă cu Curia, fără nici o mijlocire 

străină. Papa nu numai, că a aderatü la 

dorinţa Porţii, ci s’a grăbită a şi lua 

dispcsiţia, ca tóté afacerile privitóre la 

biserica catolică din Turcia europenă şi 

asiatică sé se pună sub conducerea pa* 

triarchului armeană, Azarian, ună favo* 

rită aia Sultanului, şi căruia i-s’a recu

noscuta tifclula de patriarcha genaralö.

Aoéstá măsură, continuă gazeta ru- 

sescă, are o íórte m«re importauţă, nu 

numai pentru că libereză Orientulö de 

influinţa centreloră catolice europene, oi 

mai alesă şi pentru că prin aoésta se în

lătură cu desăvârşire Austria din afaoe* 

rile bisericei catolice din Turcia, asupra 

cărora esercita pănă acum o influenţă 

esenţială, ba chiar hotărîtore.

La aoésta observă „Neue Freie 

Presse“:

darnică, fiind-că prin acesta numai s’ar 

irita şi mai multă spiritele. Este adevă 

rată, continuă „Münchener Allgemeine 

Zeitung“, că este în Ungaria o lege de 

naţionalitate, acesta însă e numai literă 

mortă, ér în praxă nu s'a pusü nici

odată. Faptulă aoesta l’au accentuata 

toţi episcopii români în convobirile lora 

ce le-au avută c’unG 4i&risfcü ungurü, a 

accentuat’o şi dovedit’o însuşi Mocsáry, 

care a 4isö, că libertatea naţionalităţilorü 

este numai pe hârtiă. Guvernulă deră 

are datoria, să nu scurteze pe naţiona

lităţi în drepturile loră şi să nu le ră- 

pésoá libertatea de desvoltare.

O telegramă din Londra aduce soi

rea, că lord Salisbury va deschide par- 

lamentulu englesü fára mesagiu de tronü, 

şi îndată oe va primi ună vota de blamă 

în camera de josă, elă se va retrage. — 

Gladstone se ocupă deja cu formarea ca

binetului. Ministru de esterne a desig- 

nată Rosebery, secretara. generală de 

stata pentru irlanda va fi numita Morley 

fotoliulă pentru afacerile interne îlă va 

primi Harcourt, ministru de finanţe va 

fi numita Foivler, ministru de comuni

caţia Labouchere şi ministru de justiţiă 

Herschell, rămânândü pentru Gladstone 

pre8Ídiulü.
*

„Hamburger Nachrichten“ susţine, 

că scisiunea între Petersburg şi Berlin« 

s’a accentuată, cu deosebi'-e m urma po

liticei urmată de guvernulă prusiană faţă 

ou Polonesii, precum şi afluenţei centrului 

catolică. In cursulă aceluiaşi articolü, 

„Hamburger Naohriohten“ declară, cä 

déoá o armată rusescă ar străbate Ro

mânia pentru a năvăli în Bulgaria, fap

tulă nu ar fi prejudiciabilă intereseloră 

germane, decâtă în casulă când ar esista 

ou România unö tratata analogu oelui 

încheiată ou Austria. Ori nu se scie, décá 

în asemenea tratat esistă Germania, adaogă 

fóia în cestiune, care nu s’a angajată 

câtuşi de puţină a face răsboiu pentru a 

stabili raporturi de o natură óre-care 

între Rusia şi Turcia. Sfîrşindă, fóia ger

mană 4ice, că afirmarea, că raporturile 

între Germania şi Rusia n’au fostă mo

dificate întru nimica prin plecarea 

principelui de Bismarck, nu stă în pi- 

oióre. Dovadă este faptulă, că d. de 

Caprivi ar fi dispusă a primi visita mi

nistrului dirigenta ală politicei rusesc!.
*

Se telegrafiază din Turină, că la 19 

Iulie c. au sosită acolo miniştri italieni 

Giolitti şi Genala invitaţi fiindă de reu

niunea generală a muncitoriloră. Din in- 

cidentulü acesta ministru-preşedinte ita

liană a ţinuta o vorbire în care şi-a es- 

pusă programulu seu politicii. Politica 

guvernului italiană, 4̂ se Giolitti, se ba-

loră trei luni de traiu cu bărbatulă ei. 

Ea nu afla nicăirî înouragiare seu conso- 

laţiune. TJnchiulă Justin, depiângendu-o 

nu îi ascundea decepţiunea, ce i-a cau- 

sată aoestă afacere. Mătuşa Malaise mai 

multa încă, — blama pe faţă purtarea ei 

şi pleda causa nepotului său. Religiunea, 

4ise ea, încă permite 6re* cari înşelăciuni, 

trebue să sci să cedezi puţină sub îm

prejurări spre a obţine apoi multă. Ast- 

ielfi prooedase mătuşa Malaise cu fos- 

tulă ei bârbată. In ceea ce privesce însă 

pe Celestina, purtarea ei era oa unei 

nebune, 6r nu oa a unui jbunG creştină.

Aoestă atitudine a rudeloră sale nu 

era tocmai causa suferinţeloră d-nei Ver- 

nier. Ceea ce însă o făcea să sufere mai 

multă era, oă simţea ună gol&, o plioti- 

selă, care resista la tote eseroiţiile de 

pietate, la tote rugăciunile. Imaginile, pe 

cari închipuirea ei, provocată prin cre

dinţă, le evoca eltă-dată, acum nu mai 

reapăreau. Ea era persecutată prin nouă 

aspiraţiunl, pe cari se temea a şi-le măr

turisi ei înse-şl.

Amintirea oreloră de repausă, pe 

oarl le petrecuse în intimitatea casei con

jugale, lângă bărbatulă ei, o urmărea 

neîncetată. I-se părea, eă-lă vede tristă

şi rugătorG, cu o espresiune de durere 

şi tandreţă, pe care ea o observase deja 

pe faţa lui, er inima ei bătea ou putere. 

Ea se reoulese şi se simţea schimbată. 

De când nu se mai escita a combate, 

tânăra femeiă observa, că multe idei, aşa* 

4icendă s’au ştersă din gândulă ei. Ii 

apăreau îndoell, nu asupra fondului ere- 

dinţeloru sale religiöse, oi asupra exi- 

genţeloră, ce ea le atribuise. Gustândă, 

deşi puţină, din vieţă astfeliu, cum na

tura a făout’o, ea se întreba, decă Dum- 

ne4©u ar pute să impună creatureloră 

sale regule în contra4icere cu blândele 

înclinaţiuDl ale fiinţei loră. Şi în fiă-oare 

4i, ea aducea înaintea altarului incertitu

dinile sale, căinţa pentru mâhnirea ei şi 

chiar căinţă pentru evlavia ei escesivă.

Ea ar fi putută consulta pe ună 

preotă ; însă amintirea directorului ei din 

Nancy, îi era penibilă. Ea se decise a 

ascunde secretulă seu dmeniloră : ea nu 

le datora, conforma preacripţiuniloră cre

dinţei sale, decâtă mărturisirea greşeie- 

loră sale; sentimentele ei puteau să ră

mână între ea şi Dumne4©u.

Se înţelege, că acostă tânără femeiă, 

în astfaliu de disposiţiunl, nu s’a pă4ită 

de omulă fără ooupaţiune, care se mişca

pe lângă ea. Ea îşi păstrase de-altmin- 

trelea aoestă neesperienţă inocentă, care 

apără atâtă de multă pe creaturile elitei 

în contra contagiunei cu răulă. Ea nu 

ounosoea nici pe d-iă Lancol, nici specia, 

ală cărei destulă de vulgară specimen 

era elă.

Etă anume, ce împrejurare a com- 

promis’o. Intr’o Dumineoă, la eşirea din 

biserica, ea aluneca pe treptele bisericei 

şi era pe-aci să cadă; d-iă Lancol ae 

grăbi şi o reţinu; ea atunci îi adresa 

două cuvinte de muiţămire. Nimenea nu 

a putută au4i aceste cuvinte, mse ună 

mare numără de persone, după cum se 

asigura în urmă, ar fi distinsa perfectă

o espresiune particulară, în momentulă 

când ea îi vorbi irumosului bărbatQ. In 

fine se afla unu lucru neau4ită pănă 

atunol: d-lă Lancol îi scriea d-nei Ver- 

nier, şi probabila, oă şi aceea îi răspun

dea. O bătrână, ou rea reputaţiune, le 

ducea scrisorile. Intr’una din 4He a fostă 

vă4ută d-lă Lancol dându bătrânei nisce 

bani şi ună biletă, B-Strâna a fostă isco

dită de nisce persone, ce se interesau de 

acestă afacere. Acesta fuse a treia seri- 

sore, ce ea mijlocise. In realitate acestă 

vrăjitdre îşi rîdea de d-lă Lancol, pen

tru care dintr’ună motivă ore-care îi 

păstra unG dinte, singurulă care-i mai 

rămase.

Tribulă evlavioseloră era divisatQm 

cestiunea tinerei femei; din puţinulă, ce 

transpirase în publica, unele o plângeau; 

probabila, că tote i ar fi ţinută parte, 

decă s’ar fi plânsă în contra bărbatului 

ei. Insă o mâadriă naturală şi o pud6re 

secretă îi inte^ise de a vorbi de aoesta, 

er d-na Malaise, acelora oarl o interogau, 

ie răspundea, oă nepoia ei ar fi puţinft 

cam smintită. Publicuiă nu avea asupra 

motiveloră despărţirei tinerei pâreohl 

decâtă informaţiunî vagi. In aceste con* 

diţiunl, judecata femejioră, în generală 

urite şi bătrâne, este rare-ori favorabilă 

unei femei tinere şi frum6se. După, ce 

pluti câtva timpă aoestă afacere şi după 

ce demersurile frumosului d-nă Lancol 

fură cunoscute, opiniunea acestora femei 

se declara pe faţă în contra d-nei Ver* 

nier. In consecinţă, tribulă eviavi6aeiorâ 

se uni în păreri: trebuia să se pună oa- 

pătă scandalului. Se decise de a preveni 

pe d-na Malaise despre conduita nepofcei 

sale şi pe d-la tutoră despre relaţiuuile, 

ce d-.la Lancol întreţinea in casa sa

(Va urma.)
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Décá înoeroările Cariei, de oare se 

vorbesoe aoi, de a crea unü- centru bi- 

serioesoü catolică pentru Orienfcü, se vorü 

faoe în adevérü, acestă măsură va avó, 

ou adevărată o importanţă mai multü 

politică, decátü bisericésoá. Ea va puté 

fi redusă fără îndoielă la intenţiunea de 

a lucra împotriva alianţei întreite în 

Orieutü, prin ebminarea numéróselorü 

drepturi de patronate bisericesc! ale 

Austro-Ungariei, preoum şi a celorü ne- 

greşitO mai puţinii numerose ale Italiei. 

Este ínsé lucru mdoiosü, deoă catolicii 

latini din Turcia, cari da altfeiü nu euntd 

numérosl, vorü primi sé fiă înşghebaţî 

în aceeaşi comunitate religiosă cu parti* 

sânii ritului armónü.

Expositia francesă  
din 1900.

Pilele acestea a apărutu în 
#Journal Offidel11 din Pariau decre- 
tulü prin care e prescrisa, că o 
-esposiţiă universală de opere de 
arta şi de produse industriale séu 
agricole se va deschide la Parisü 
]a 5 Mai 1900 şi va fi închisă la 
,31 Octomvre acelaşi anü.

Acestü decretü este precedatü 
de unü raportü adresate preşedin
telui Republicei de cătra minis- 
trulü de comerciu, raportü ce’lü 
publicámü ín íntregulö. seu:

Domnule preşedinte! In momentulü 

când exposiţiunea universală din 1889 

îşi închidea porţile în piină apoteosă, 

expoaanţî şi vÍ3Ítatorí îşi dau instinctiva 

întâlnire la Parisü în 1900.

încă subü impresia spectacolului 

impunătorii, ai cărui actori seu martori 

erau, ei se întrebau deja prin ce mi

nuni geniulü Franciéi şi alü ospeţiloră 

ei ar pute, deoă nu sé facă să se uite 

strălucirea sărbătoriei centenarului, celü 

puţină a inaugura ru demnitate alü două 

■ 4eoelea veoü şi s3 însemnele astfelü 

noulü pasi), fáoutü ín mersulü înainte alü 

oivilisaţiei contimporane.

Trei ani abia au trecutü dela acés- 

tâ periodă strflluoifcă în timpulü căreia 

Franţa, consoientă de mărirea ei, sigură 

de ea îusă-şl, desvéluia îa mijloculü ce- 

lor-lalte naţiuni, comorile produoţiunei 

sale artistice, industriale şi agricole.

Cu tóté acestea, opiniunea publică 

cere guvernului d’a fixa de pe acuma 

data serbăriloră pacinice la cari vorü fi 

ohiâmaţl toţi producătorii, toţi lucrăto

rii din lume. Sentimentulü, oe se desem

na în talele din urmă ale anului 1889, a 

hatü consistenţă: elü se afirmă stărui

torii şi iieresistibilil, cere ca intervalulü, 

care de 40 de ani a despărţiţii exposi- 

ţiunile nóstre universale din 1855, 1867, 

1878, 1889, să nu fiă íntreoutü. Guver- 

nulfi nu putea sé nu se asocieze la acestă 

dorinţă unanimă, conformă cu tradiţiu- 

nea necontenită urmată; elü nu a înce

tată d’a se preocupa de disposiţiumle 

preliminare de luate şi crede momentulü 

venită de a eşi din perioda curatü pre- 

g&titóre spre a întră în aceea a execu- 

tărei. Opera de índeplinitü pentru viitó- 

rea exposiţiune va cere în adevérü sfor

ţări prelungite şi susţinute.

Progresele realisate, aoele ce se sfîr- 

şe800 sub ochii noştri, ínvoescü a se în- 

trevedé unü spectacolü, íntrecéndü încă 

prin străluoirea sa pe calea, ce ne*a fostü 

datü sé admirámü. OrI-oare ar fi fostü 

magnific3nţa esposiţiuniloră precedente, 

ele suntü inevitabiiü eclipsate prin es- 

posiţiuuile noui ce jalonézá calea des

chisă umanităţei şi resumă cuceririle sale 

sucoesive.

Aoósta face suocesulü acestorü ser* 

bărl periodice ale munoei, acésta este 

oausa principală a puternicei atracţiunl 

oe ele esercită asupra masselorü. Esposi- 

ţiunile nu suntü numai 4^e de odihnă şi 

de bucuriă în labórea popórelorü; ele 

aparft din timpü ín timpü oa nisoe oulml 

de pe care mősurámü drumulü percursü. 

•Qmulö ese din ele reconfortată, plinü de 

/energia şi însufleţii de o adâncă încre

dere ín viitorü. Acéstá încredere, apana-

giu esclusivu alü câtor-va nobile spirite 

din véoulü din urmă, se răspândesce 

astă4l din oe ín ce mai multü; ea éste 

religiunea generală a timpurilorü mo

derné, cultü fecund în care exposiţiunile 

universale iau locü ca maiestóse şi folo- 

8Ítóre solemnităţi, oa manifestaţiunl tre

buincióse ale esistenţei unei naţiuni mun- 

citóre însufleţită de o nestăpânită tre

buinţă de espansiune, ca întreprinderi 

reoomandându-se mai puţină prin câşti

guri materiale de orl-ce ordinü, ce suntü 

consecinţa lorü de oátü prin impulsiunea 

vigurosă dată spiritului omenescü.

Periodicitatea admisă pănă acuma 

readuce neapărată viitórea exposiţiă uni

versală la Parisü la data ce părea, încă 

din 1889, că trebue sé se impue puteri- 

lorü publioe, la anulü 1900. Va fi sfîrşi- 

tulü unui véoü de unü prodigiosü 

avéntü soiinţifică şi economicü; acésta 

va fi totodată ínceputulü unei ere a oă- 

rei mărire o profeţi sézá savanţii şi filo- 

sofiii şi ale cărei realităţi vorü între

ce fără îndoială visele imaginaţiuniloră 

nóstre.

N’am nevoiă sé insistü pe lângă d-v. 

domnule preşedinte, asupra interesu

lui ce póte presenta o esposiţiune uni

versală la acestă dată. Cu totă abilita

tea şi sciinţa ou oare au fostű organi- 

sate, revistele retrospective din 1889 lasă 

unü cánapü largă studiiloră de acelaşi 

genă, oe ?r trebui reluate în 1900. In 

domeniulü artelorü frumóse, de pildă, va 

fi uşoră să se degajeze caracterele prin- 

oipale ale mişoărei artistice, ce se ur- 

mézá în momentulü acesta şi a se opune 

în câteva opere esenţiale arta din a doua 

jumétate a secolului, artei romantice 

precum şi artei clasice. In domeniulü 

sciinţeî, industriei, agrioulturei, apropie

rile dintre procedeurî, metodele şi pro

dusele la origina şi în terminulü perió- 

dei centenale, va furnisa învăţămintele 

cele mai preţiose şi va stărui în acelaşi 

timpü atracţiunea cea mai puternică. 

Tóté ramurele activitftţei omenesc! vorü 

trage fölöse de-o potrivă din acestü bi- 

lanü, din oare se vorü degaja condiţiu- 

uile materiale şi morale ale vieţei con

timporane.

Exposiţiunea din 1900 va constitui 

sinteza, va determina filosofia secolului 

alü nouő'Spre-deoölea.

Vi se va păre, fără îndoială, dom

nule preşedinte, aşa preoum mi-se pare 

şi mie, că e necesară d’a pregăti de pe 

acum acéstá operă măreţă şi a însoiinţa 

oficială pe artişti, savanţi, industriaşi, 

agricultori, că viitórea exposiţiune uni

versală, instituită de Francia, va fi în 1900. 

De altminteri, însuşi suocesulü esposiţiu- 

nei precedente, conservarea palatelorü 

de pe Campulü iui Marte şi esperienţa 

dificuitâţiloră estreme peste oare a tre

buită sé se tréuá pentru a desăvârşi, în 

1889, opera începută la 1884, faoe indis

pensabilă o lungă periódá de studii şi 

de lucrări, pentru a permite Franciéi să 

închidă printr’unü triumfü paclnicü se

colul ü.pe oare l’a inauguratü, organisándü 

cele dintâiu esposiţiunî naţionale.

Raportulü
societăţii de lectură „Andrei Şaguna“ din 

Sibiiu.

( U r ma r e . )

II. Averea societăţei cu finea anulai.

A. Biblioteca.

1.) Cărţile. La ínoeputulü anului bi- 
blioteoa numéra 1762 opuri în 1884 vo
lume şi 325 fascicule. In deoursulü anu
lui s’a înxnulţitQ cu 97 opuri în 87 vo
lume şi 23 fascioale. Prin urmare cu finea 
anului 1891/92, biblioteca consta din 1859 
opuri în 1971 volume şi 348 fascicule. 
Biblioteca patristică, oare se administrézá 
separatü, cuprinde 45 autori in 65 vo
lume şi 39 fascicule. Notămă aici, că 
aoéstá bibliotecă din urmă s’a completată 
în auulü aoesta, procurându-se totü ce 
ipsia şi oe a apárutü pănă acum. Adău- 

gáadü opurile din biblioteca patristică 
ia cele de mai susă, resultă suma de 1904 
opuri în 2036 volume şi 387 fascicule.

La aoestü cresoéméntü îmbuourătorfi

a ajunsü biblioteca parte prin donaţinnî, 
parte prin procurarea pe banii societăţii 
şi parte prin compactarea de 4i&re oom» 
plete.

Cu recunoscinţă însemnămă aci nu
mele p. t. donatori:

Academia Română 4 opuri în 3 voi. 
şi 1 fasc.; laoobü Negruzzi 1 opü ; Ioan 
Bianü 1 opü; Dr. Daniilü P. Barcianü, 
profesorü 1 opü 2 fása.; Zachariă Boiu, 
ases. consist. 1 opü; Matei u Voileanü, 
ases. consist. 1 opü; Demeter Anton, 
comerciantü 31 opuri în 27 voi. şi 7 
fasc. j Constantină Stezariu, căp. în pens.
1 opü; Facultatea de litere şi filosofiă, 
Bucurescî 1 opü; G. G. Meitani 2 opuri
2 faso.; Simeonü Stoioa 1 opü; Paulü 
Oprişa, profesorü, 1 opö, 1 fasc.; Socie
tatea „Inocenţiu M. Clain“, BlaşO, 1 opü 
în 1 voi.; loanü Broju, publicistü şi ele 
rioii: Ilié Ciuruga, George Cosma şi 
Candinü C. Suoiu, câte 1 opü 1 faso.; 
Ilarionü Chendi 4 opuri 5 voi.; Lauren- 
ţiu Ciorbea 2 op. 2 voi.; Gavriilü Gher- 
manü 1 opü 1 voi.; apoi pedagogii Ro- 
muiă Vraoiu, 2 op. 1 voi. 1 fás.; loanü 
MeţianO, 1 opü; Romulü Todea 1 opü í 
Ilié Bunea 2 op. 2 fasc. Sooietatea de 
lectură „Petru Maiorü“, Budapesta, 1 opü
1 fasc, Suma 63 opuri 47 voi. 22 fas
cicule.

Pe banii societăţii s’au procuratü 24 
opuri în 30 volume şi 2 fasoicule.

Prin compactarea şi înregistrarea 
4iarelorü s’a sporitü biblioteoa ou 11 
opuri în 11 volume.

Tóté aceste opuri au stată la dis- 
posiţia membrilorü. Mai multü cetite au 
fostü opurile din grupa teologică, lite
rară şi istorioă, şi mai puţină oele filo- 
sofioe şi juridice.

piare£" In deoursulü anului societa
tea a primitü următorele 18 4*are gra" 
tuifcü: „Biserica ortodoxă“, „Biserica şi 
Şc61au, „Candela“, „Fóia Diecesană“, 
„Românische Revueu, „Lumina pentru 
toţi“, „Transilvania“, „încercări Literare“, 
„Deşteptarea“, „Minerva“, „Telegrafulü 
Românii“, „Tribuna“, „Gazeta Transil
vaniei“, „Gazeta Bucovinei“, „Lumină 
toriulă“, „Timpulü“, „Tageblatt“ şi „Nép- 
tanitóklapja“.

Abonate au fostă: „Convorbiri lite
rare“, „Revista nouă“ şi „Fóia Ilustrată“ 
(până ’n 1 Ian. 1892). Afară de acestea au 
mai sosită la societate numeri singura
tici din unele reviste, precum : „Archiva“
1 numérü, „Pedagogulă română“ 3 nu
meri, şi „Vulturulă“ 2 numeri.

Tóté 4^61© şi revistele amintite au 
fostü puse la disposiţia membriloră spre 
cetire in o sală anume destinată spre 
acestă scopă şi coréspundétorü aran- 
giată.

Valórea în bani a biblioteoei se urcă 
de presentü ia suma de 3600 fl.

B. Cassa. Averea societăţii în bani 
gata e de 840 fl, 35 cr., din cari la in- 
stitutulü „Albina“ suntü depuşi 822 fl. 
şi 32 cr., ér disponibili la cassă 18 fl.
3 cr.

Intratele anului acestuia, fără sal- 
duiü anului trecutü faoü 254 fl. 61 or.; 
eşitele 231 fl 91 cr., resuită unü venitü 
curatü de 22 fl. 70 cr.

Capitaiulü neatingilü a fostü la finea 
anului trecutü de 534 fl. 74 cr., la cári 
în vederea venitului curatü neínsemnatü 
avutü ín anulü acesta, nu se póte a- 
daoge nimicü. 4

C. Archiva. In arohivă au íntratü 
ín deoursulü« aoestui anü 83 ficte, cári 
s’au aláturatü la cele din anii prece
denţi.

D. Colecţiunea numismatică. Acésta 
s’a îmulţitfi eu 9 piese în valóre de 49 
or. Adáogéndu-le la piesele anului tre- 
outü, resuită 181 piese în valóre de 28 
fl. 86 or.

E. Sale. Mobiliarii. Preoum în anulü 
trecutü, aşa şi ín anulă ourentü, s’au 
pusü la disposiţia societăţii din partea 
Seminariului 2 odăi. Una a fostü între
buinţată ca sală de leotură, ér alta ca 
sală pentru păstrarea cărţiloril bibliote- 
cei. La mobilaruiü auestorü sale s’a ivită 
trebuinţa de a se adauge unü dulapü 
pentru cărţi, ceea ce nu s’a pututü, fiind 
aoésta în dependenţă de aouirarea unui 
loealü mai spaţiosfi. Intregü mobiliarulü 
scoietăţii represintă o valóre de 468 fl. 
90 cr. Er averea totală computată în 
bani este circa de 4700 fl.

I I I .  Âdausu.
Pe basa celorü espuse pănă aici se 

póte constata, că societatea a láoutü 
unü progresü índestulitorü, laudă celorü, 
cari au luoratü cu zelü şi abnegaţiune 
întru ajungerea soopuriloră sale.

In speranţa, că elevii institutului 
Andreianü vorü sprijini şi pe viitorü cu 
căldură acestă societate, lucrándü cu zelü 
la înflorirea ei, le recomandámü concor- 
diă şi stăruinţă în afacerile administra
tive, ca şi în cele literare.

Cu acésta terminându-şl Comitetulü 
agendele, ce ’i s’au încredinţatfl şi mul- 
ţămindtt pentru încrederea pusă în elü, 
cere ca on. Societate sé binevoéscá a-i 
da absolutoriulü.

Sibiiu, din şedinţa Comitetului socie
tăţii de lectură „ Andreiu Şaguna“, ţinută 
la 12 Iunie 1892.

Nicolau Yătăşanii, Petru Iuga,
preşedinte. notarü.

Necro log ii.
Y  Io  a n i i  I .  P o p o v f c i ţ

funcţionara la serviciulü de studii şi construc- 
ţiunl alü xninisteriului lucrăriloru publice în 

Bucurescî,

a íncetatü din vieţă la 7 (21) Iulie 1892 
la 1 oră d n nópte în urma unei sufe
rinţe grele, în etate de 26 ani.

Despre aoestă durerósá pierdere în- 
cunosciinţeză pe tóté rudeniile, amicii 
şi cunosouţii răposatului unchiulü lui 
Q. 1, Nica şi surorile lui Lenuţa, Veturia 
şi Irena.

Rămăşiţele pămentesci ale scumpului 
decedată suntă depuse în casa rece în 
cimiterulü dia Gróverü, de unde vorü fi 
conduse la morméntü Sâmbătă în 11 
(23) Iulie 1892 la órele 4 p. m,

B r a ş o v ă ,  10 (22) Iulie 1892.

Fiă-i ţSrina uş0ră şi memoria bine
cuvântată !

L i t e r a t u r ă .
Au apărui ü:

Deutsche Uebertriigungen aus den 
auserlesenen Dichtungen des verstorbe
nen romämschen poeten Michael Emi- 
nescu, von Em. Grigorovitm. Tipărită sub 
auspiciile ministeriului romaoü de culte 
şi intrucţiune, Bucurescî 1892. In aoestă 
broşură se cuprmdü poesii mai alese de 
ale lui Eminescu, traduse în versuri pe 
limba germană. Amü cetitü ou atenţiune 
broşura d lui Grigorovitza şi amü ră
masă pe deplină satisfăcuţi, vä4endü cu 
câtă dibăciă şi mlădiere a sciutü d-sa 
să traducă pe nemţesce cele mai grele 
dintre poesiile nemuritorului poetü. Ce- 
titorulü broşurei d-lui Grigorovitza va 
simţi de sigurü unü deosebită farmecă, 
ce transpiră din alcătuirea metrului şi a 
rimei turnate într’o nemţeseâ uşoră, oare 
esprimă cu multă fidelitate ideile, ce 
Eminescu le a Îmbrăcată cu atâta măes- 
trie în versuri. In satira a patra mai 
alesft d-la Grigorovitza sa dovedesoe de 
ună talentată traduoetoră şi versurile 
din urmă :

Kommt, o komm1' ihr Lebensbilder,

Dass mein Aug’ euch, wieder blickt!

Ali! Das Werkzeug liegt zerbrochen 
Und der Meister ist verrückt! 

suntü atätü de reuşită traduse, înoată 
taeü asupra-ne totü aceeaşi impresiă, 
ce o faoü cetmdu-le în originalü. ■—Bro
şura costă 3 lei. A se adresa la Graeve 
et Comp. Bucurescî.

DIVERSE.
O mângăere. (Intre doi soţi). E 1 ii 

„Eleno dragă, în biserică abia ai pro
nunţată vorba „Daw. — E a :  „Eram aşa 
de zăpăcită, dragă Viotoră ; la proxima 
ocasiune voi pronunţa mai tare!“.

Nou abonamentü 

„GAZETA TRANSILVANIEI“.
Cu 1 Iulie 1892 st. v.

s ’a  d e s c h is u  n o u  a b o n a m e n t u .

la care írmtámű

pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi nóstre.

Preţulâ abonamentuluii
Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fi. 

pe $ése luni 6 fl., pe unü anü 12 fl.

Pentru România şi străinătate: pti trei 
luni 10 franci, pe şâse luni 20 franci, p* unft 
anü 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de 
Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria î pe anü 2 fi., pe 
şâse luni 1 ii.

Pentru România şi străinătate: pe anü 8 
franci, pe şâse luni 4 franci.

Abonarea se póte face mai uşoră şi 
mai repede prin mandate poştale.

Administraţiunea 

„Gazetei Transilvaniei“ .

Proprietarii: Mr. A tire! Mureşianuu

Redactori responsabilii: ftpegortu fflaiore.
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C u r s u lu i p ie ţe i I r a ş o T P

din 22 Iulie st. n. 18i2

lancnote românescl Oump 9.46 Vênd. 9 49

ârgintâ romănescă • „ 9.35 0 9.40

f  apolaon-d’orl • * „ 9.47 n 9.50

Lire turcescl „ 10.48 n 10.75

Seris. fonc. „Albina“ 6°/0 101.

n u  m 5% n 100.— n 101—

Imperiali - - • ■ „ 965 M 9.68

§albinl . . . .  n 5.50 M 5.55

Rable rusesc! - • * „ 117. - »

MircI germane - - n 58.10 n 58.50

Dieeontulti 6—8°/o p« anii.

Cnrsnlù la bursa din Vlena

din 21 Iulie a. e. 1892

91 nt» de aurii 4°/0 ....................

le ita  de hârtiă5°/0 • • 

Imprnmatulù cäilorü ferate nngare 

aurü •

dto arg in tü ....................

110.10 

100 55

120 20 

100.40

A. nortisarea datoriei cäüorü ferate de 

ostü ungare [1-ma emisiune] 

4.mortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare [2-a emisiune] -

imortisarea datoriei cäilorü ferate de 
ostü ungare (8-a emisiune) - 

foaurl rurale-ungare . . . .

tonuri croato-slavone ...................

despăgubirea pentru dijma de vină 

ungurescü 

imprumutulü cu premiulü ungureacü 

Losurile pentru regularea Tisei şi Se* 

ghedinului - - .
Benta de hârtiă austriacă . . . .  

äenta de argintü austriacă . . . .  

ftenta de aurü austriacă - - * ■ •

LosurI din 1860 .............................
Acţiunile băncei austro-ungare 

Acţiunile băncei de credită austr. 

Acţiunile băncei de creditü ungar. - 

Ralbenl împărătesei - -

Mapoleon-d'orl........................

Mărci 1U0 împ. germane - . . .  

Londra 10 Livres Sterlinge

Avisti. d-lort abonaţi!

117.—

94.10

95.—

14150

13b 25 

95 50 

94.20 

113.40 

140.75 
995— 

358 25 

311.90 

6.66 

9.50 V,

58.60

119.60

Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiuinei 

s$ oin©¥oiască a scrie pe cupomilii mandatului poştală şi numerii 

de fâşia sub care au primiţii (Jiarulii nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, să binevoiaseă a scrie adresa 

lămuritîi şi s& arate şi posta ultimă.

A d m in is t r a ţ .  „ G a z .  T r a n s . “  

0 € > 0 0 0 € H H H > 0 0 € K > € K >

Nr. 321—1892.

CONCUKSU.
889,3-3

Pentru ocuparea postului de înveţătoru adjunctu la şcolH reil- 
niunei grăniţăresci din Cujiru, comitatulu Huniedorei, pre lângă unu 
salaru anualu de 300 fl. V. a. apoi cvartiru în edificiulu şcolei şi 
lemnele de focii necesare, prin acesta cu terminulu pănă la 7 Au- 
gustu st. n. a. C. se escrie concursu.

Reflectanţii au se-şî trimită suplicele instruate cu tote docu* 
mentele prescrise la :

Comitetulu administratorii de fondulu şi şcolele de reuniune 
a foştiloru grâniţeri, din regimentulu românu I.

Sibiiu, 18 Iulie 1892.

Szám 4790—1892 tkv. 891,1-1.

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék mint telekkönyvi hatoság közhírré teszi, hogy 

Bontoiu András vógrehajtatonak Farnika Zaharie végrehajtást szenvedő elleni 
12Q0 írt. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében, a brassói kir, 
törvényszék (a brassói kir. járásbíróság) területén lévő brassó város területóa 
fekvő a brassói 2690 zs. tjkbea A -j- a foglalt: 2980, 2981. 2983 és 2984 hrsz. 
egész ingatlanokra és pedig a 2983 hrsz. ingatlanra 450 írt., a 2980, 2981 és- 
2984 hrsz. ingatlanra 296 írt. összesen 746 frfc. ezennel megállapított kikiáltási 
árban az ár verest elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1892 
évi Auyusstus hó 2 napján dellelött 9 órakor ezen kir. törvszók tlkvi irodájában 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el- 
adatni fognak.

jíiLrverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/0-át kész
pénzben, vagy az 1881 évi: LX  t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal szá
mított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881: LX . t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt, Brassó 1892 évi május hó 28 napján.

A kir. törvényszék mint tkv. hatóság.

Z b £ e rsu L l-u -  t r e n i a r i l o r - u .
ne liniile orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilă din 1 Mai 1892.

B u d a i i e § t a - P r e d e a l u P r e d e a l u —B u d a p e s t a B o - P e s t a - A r a d u - T e iu s T e iu s - A r a d ia - B .- P e s f a , € o p § a - m ic ă - § ib l iu

T'renü
de

persón.

Trenű
accele

rată

Trenü
de

persón.

Viena 

Budapesta 

Saolnok 
F. Ladány

Oradea-marej

Mezö-TeJegd
Rév
Bratca

Bucia
Ciuoia
Huedin
Stana

Aghiriş
Gârbău
Nădeşel

Cluşiu

Âpahida 
Q-hiriş 
Cucerdea 
Uióra 
Vinţui de sus 
Aiudü

Teiuşu |

Or&ciunelü
Blaşiu
Micăsasa

Oopşa mică

^ediaşfi
Slisabatopole
3ighiş0ra
Haşfalâu

Homorodü

Âugustină
Âpaţa
Feldióra

BraşoYU |

Timiş ü

Fredealü

Bncurescî

10.00

8.25

11.38
2.12

3.53
4.-

4.39
5.22
5.45

6.05
6.31 
7.12
7.29 

7.49 
8.01 
8.14

8.29
8.46

9.03 
10.12 
10.49 
10.56 
11.04 
11.28 

11.45 

12.13 
12.44 
12.59
1.35

1.51
2.12

2.31
3.04
3.46 
4.02 

5.26

8.- 

2.10 

4.14 
5.53

7.08
7.15

7.43
8.18

8.51
9.07
9.37

10.37
11.10

11.32
12.50
1.35
1.43
1.52
2.18

2.40

6.10 
6.41 
7.17 
8.

5.50

9.22
11.53

1.50
2.24

3.03
3.46
4.07

4.27
4.53
5.32
5.48

Trenă
accele

rată

Trenă
accele

rată

Trenă
de

persón.

2.15

6.0t.
6.24
6.39
6.59
8.20

8.45
10.11
11.09
11.17 
11.26 
11.54

12.18 

12.58
1.34 
1.51 
2.29 

2.48 
3.03 

3.26 
4.07 
5.09
5.35

9.15

11.19
12.57

2.12
2.19

2.49
3.26

4.17
4.50

5.42

5.65
6.18

6.34
7.33
7.57

8.22 

( 8.38 
( 8.43

9.14

7.23

8.09
8.43
9.18

10.05Tren 
accel,

11.- 
12.26

1-H|~6 29 
8.3612.10

5.15
5.57

BucurescI 
Predealu 
Timiş ű

BraşoYU

Feldióra 
Ap aţa 

Augustiml 
Homorodü 
Haşfalâu 
Sighişora 

Elisabetopole 
Mediaşă

Copşa micăf

Micăsasa
Blaşiu
Cräciunelü

Teiuşii

Aiudü
Vinţui de
Uióra
Cucerdea
Ghiriçü
Apahida

Cluşiu

sus

( 9.48 
( 9.50 

10.06 
10.28 
11.04 
11.19 

12.27 

12.58
1.15 
1.35

( 2.09

( 2.19 
3.01

3.31
9.15

Nădăşelă 
Ghirbău
Aghireşă
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 

Oradea mare

P. Ladány 
Szolnok 

Budapesta 

Viena

7.45
1.12
1.42

2.18

2.48
3.19
3.40

3.56
4.29
5.34
5.54

Trenă
accele

rată

Trenă
de

persón.

4.20
4.48
5.07
5.42

6.21 
6.42 

6 55 
6.57

7.31

8.-
8.07

8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26
1.52
2.18
2.25

3.46

5.23

6.—
6.55
8.23

8.53
9.31 

10.09 

10.31 

10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28

1.08

1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 

4.45

7.30
1.55

8.50
5.16
5.57

6.58

Tr. ac.

4.40

Trenă
de

persón.

9.12
9.41

10.17

5.14
6.08
6.29
6.47 
7.02 
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 

10.44 
11.04

1.16

3.31

12.54

1.23 
1.51 
2.00 
2.20 
3.

4.23 
4.48 
5.25 
5.43

7.23
8.03 

8.37

9.04
9.46 

11.03 

11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 

2.49

3.47 

4.07
4.28 
4.34 
4.52 
5.26

Viena 

Budapesta 
Szolnok

Aradü

Glogovaţă 

Gyorok 
Paulişfi 
RadnaLipova 
Oonop 

Bérsava 
Soborşină 
Zamü 
Gurasada 
Ilia
Branicîca
Deva
Simeria (Pisil)
Orăştia
Şibotă
Vinţ. de josü
Alba-Iulia
Teiuşii

6.35
3.00

10.

Trenă Trenă 
accele- de 

rată persón.

Trenă
de

persón.

Trenă
accele

raţi

11

3
4

4

5 
5 
5
5

6 
6 
7,
7,
8. 
8. 
8,

10.
10.
10.
10.
11.
11.

00

.10
,14

45
30

42

03
14
.32
56

,12
,58
26
.52
08
26
,52
00
25
44
08
29
56

8.05

1.55
4.02
6.57
d. per.

2.34 
2.54

3.34
3.58 
4.20

Teiuşii 
Alba-Iulia 
Vinţ. de josü 
Şibotfx 
Orăştia 
Simeria (Piski) 
Deva

Branicîca 
Dia

Gurasada 
Zamü 

Soborşină 
Bêrzava 
Oonopü 
Radna Lipova 
Pauli şa 
Gyorok 
Glogovaţă

Aradii ]

3.04
3.40 
3.58 
4.20 
4.42
5.40 
5.56

Trenă
de

persón

5.28

.38

5.50
6.20
7.01
7.20
8.20 

11.22

1.20

6.20 7.20

1.39!
2.19;
2.36!
3.031
3.30;
4.14 
4.30 

4.52
5.14 

5.25 
5.50'

iCopşamică
Şeica-mare
Loamneş
Ocna
Sibiiu

3.— 10.57 7.10
3.31 11.21 7.48
4.15 11.66 8.27
4.46 12.22 8.59
5.10 12.40 9.23

S i l i i i u —Ctopşa-inieft

Sibiiu 7.35 4.49 10.17
ÍOcna 8.02 5.09 1043
Loamneş 8.30 5.32 11.09
Şeica-mare 905 5.59 11.40

Copşa mică 9.34 6.20 12.05

6.04 
7.02 
7.17
7.46
7.57
8.08
8.30

8.40
9.05 

2.21 

5.50

1.55

S im e r ia  (Pisid) P e t r o ş e n î  j| P e t r o s e n î- S i in e r iu  (Piskî)

6.07

6.39
7.08

8.13
8.38
8.43

10.05

11.46
1.50

7.20

6.34
6.52
7.30
7.50
8.05
8.19
8.43
9.02
9.41
9.56

10.13
10.32
11.07
11.41
11.59

Simeria
Strein
Haţegfi
Pui

Crivadia
Baniţa
Petroşenî

6.— 10.35 4.22
6.35 11.26 4.58
7.21 12.23 5.42

8.06 1.21 6.36
8.47 2.23 7.24
9.21 3.19 8.04
9.45 4.- 8.36

Petroşenî 6.—
Baniţa 6.41
Crivadia 7.19
Pui 7.57
Haţegii 8.36
Streiu 9.18
Simeria 9.52

Gucerdea-Oşorheiu-R. săs.

Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu

Regh.-săs.

2.35 
3 26 
5.07 
5.50!

8.20
9.11

11.39

7.25

2.4
3.8:
5.14
5.

7.15

Regh.-sâs. -Oşorh.- Cucerdea

Regh.-säs.

Oşorheiu |

Ludoş
Cucerdea

3.44|
5 14) 9.35 

5.29 10.05

7.05 12.31 
7.47! 1.15

3.22
5.05
5.54
7.41
S.1

I.
10.50
11.40
12.19
1.05|
1.54
2.49
3.27

Simeria (P skV) - Hunedóra

6.20)
6.541
7.20:
7.51
8.25
9.01
9.35

Simeria (Piski)
Cerna
Hunedóra

10.50) 4.40 
11.131 5.03 
11.48 5.38

9.50
10.08
10.32

Hunedóra—Simeria (Piski)

8.40

6.20

’ I l î u r e ş u « l j u « f o ş u —B i s t r i ţ a

Murëçü-Ludoçü «

Ţagu-Budafcelecfe . 
Bistriţa . . .

4.-

6.48
9.59

B i s t r i ţ a —M u r e ş u - I j u d o ş u

Bistriţa . . .
Ţagu-Budatelecft

Mur0şă-Ludoşă

1.16
4.50

7.21

A r a d u —T im i ş o r a T îu t is é r a —A r a d u

Aradu
Vinga
Timişora

6.15 11.30 5.58 Timişora 8.10 LU.
7.32 12.47 6.46i|Vinga 9.02 2.46
8.42 2.04 7.39 Aradu 9.44 3.50

8.15
9.461

10.50

Hunedóra
Cerna
Simeria

4.46j 2.32
5.11
6.28

3.-
t
7.50

3.20 8.10

B r a ş o v —Z ern e sc i

Braşov

iZêrnescï

8.35

10.28

G r l i i r is u — T u r d a T u r d a —C r l i i r is u

4.55 

6

íc t i ic n c í—Braşov

Glhirişu 7.48110.35 3.40 10.24Í Turda 4.5ÖI 9.30 2.30!'"8̂ 5Ö|z érne sei 5.00 12.20
Turda 8.08110.55 4.— 10.44| Ghirişu 5. îoj 9.50 2.50| •̂̂ ■̂ IliraşoY 6.29 1.44

S ig h i ş o r a —O d o r i i e i u  || O d o r h e i u — S ig h i ş o r a

Sighişora. 
Odorheiu .

1 4.30| 11.26
7.21 2.11

Odorheiu.
Sighişora.

815 3-15 
10.52| 6.10

1* o v—C1 h .«Y aşarhciui

C a r e i i - m a r l—SEelftu Z e l  f t u —C a r e l i- m a r i

Careii-marî 5.4ö| Zelău 1.56

iBraşovu 
jUzonü 
S.-Georgiu 
C -Vaşarheiu

8.30 j 3.10
9.43 ! 4.23

10.23 I 5.03
12.46 ! 7.26J

Zelău........................ i 11.—[| Careii-marî

M ot»  * Numerii IncuadraţI cu liaii gróse însemnâză érele áe nópte.

7.03!

Cl».-Vaiji a r iteiw—Braşov,

Ch.Vaşaiiieiu 

S.-Georgiu 
Uzonü 
Brasovü

4.00

6.32
7.00
8.08

2.45

5.17
_545

6.53"

lipcgrafia A. MUREŞIANU, Braşovu.


